



探访生态青城：久久为功青山披翠 绿富同兴

深秋的大青山层林尽染，姹紫嫣红，从空中俯瞰，犹如打翻了的调色盘，各种色彩交织辉映、雄浑壮观、令人陶醉。谁能想到，这座曾是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的秃山，在一代代青城人不懈努力下，变成了如今“万里蓝天白云游，绿野繁花无尽头”的万亩林海。为切实恢复大青山“山上、山下”绿色生态屏障功能，呼和浩特市全面启动实施了“三北”防护林体系、退耕还林、京津风沙源治理等生态建设工程，并在大青山“山上”建立起国家级自然保护区，在“山下”实施了大青山前坡生态保护综合治理工程，生态治理面积的不断增加，彻底改变了大青山前坡的生态状况。实践，书写了厚重答卷；时间，见证了大青山的美丽蝶变。

1 植绿防污再造青山葱茏

恼包村全景

大青山国家级登山健身步道

沙坑公园

雅玛图森林公园

圣水梁生态旅游区

哈拉沁生态公园

历史上的大青山曾经是林茂草丰、河水长流的秀水青山，有高山千仞，岚光翠霭。但工业开发把大青山形容为“画屏森列”。可随着长期采矿和过度放牧，树木萧瑟，河水断流，风大时，这里就成了巨大的“扬尘器”。曾经的盛景满目疮痍，只剩下一片荒凉呻吟。为重现百年前的“画屏森列”，让生态破碎的疤痕痊愈，让青翠漫山遍野。呼和浩特市“三北”防护林建设工程、天然林保护工程、退耕还林工程、京津风沙源治理工程等国家重点生态工程为依托，深入开展大规模国土绿化行动，通过实施大青山前坡生态保护综合治理工程，不断提升首府生态层级，筑牢首府生态屏障。走进新城区保合少村往北的“三北”防护

林，新城区应急救援中心救援大队队长郭瑞明带着队员们正在进行林区日常抚育管护。这片2000亩的林区和呼和浩特市80年代初第一期“三北”防护林建设工程，经过40余年用心尽责的抚育，种下的油松、樟子松等幼林已长成为郁郁葱葱的林海。“大青山上的防护林是我外公外婆当护林员时种下的，后来我的舅舅和我也回到大青山，成为守护这片青山的‘卫士’，承担起了护林和应急救援的工作。”救援大队90后队员张强说起这片大青山时，笑称这是从祖辈“传”下来的责任。如今，守护好这片北疆林海依旧是呼和浩特市生态建设最重要的工作之一。行走在哈拉沁生态公园和其外围的道路上，人们或步行或驱车，三五成群，开心赏景。“听很多朋友说现在的哈拉沁生态公园建设得很好，但一直没时间来看看，刚好最近有外地朋友过来，也带他们领略一下北国风光。”正在游园的市民张女士感慨，大青山前坡如今“脱胎换骨”的变化，使得她们这些“老

呼市”人都惊叹不已。来到哈拉沁生态公园必然少不了要看看公园里面的沙坑改造景观，都想亲眼目睹一下昔日的大沙坑蝶变成公园的美景。呼和浩特市生态环境局新城区分局副局长曲耀强告诉记者，哈拉沁生态公园原址是个采砂地，取沙后形成了“沙坑”，生态环境很恶劣，污染企业多，大青山前坡生态治理后，这里“因地制宜”改造成了“沙坑景观”。“从2013年开始，新城区委、政府便对前坡的一些企业进行集中整治，先后拆除取缔混凝土搅拌站、畜禽养殖场、木器加工厂、水泥制品厂等污染企业，清除后在空地植树种草，进行综合治理，经过几年来持续打造，基本形成青山掩映、绿水环绕的环境。”曲耀强说。现在，当人们再次走进这里时，沙坑已经被建成拥有人工湖、景观平台、木栈道、凉亭外加120余万株苗木的下嵌式生态公园，可谓景象丰盛、野趣盎然。哈拉沁生态公园的蝶变只是大青山前坡生态保护综合治理工程的一个缩影。

大青山前坡生态保护综合治理工程于2012年启动，北至大青山自然保护区南界，南至京藏高速公路，总面积约150平方公里，其中，新城区占127平方公里。12年来，大青山前坡新城区段全力优化生态环境基础设施建设，修复退化草原1.5万亩，改造国土生态绿化带4.1万亩，累计义务植树125万余株，建成救助川草原、5万亩雅玛图森林公园、哈拉沁生态公园等生态保护绿化工程，大青山前坡80%的土地实现了生态绿化。林草覆盖率的提升以及环境质量的改善，使得生态系统自我修复能力得以恢复，国家一级保护动物环颈雉、国家二级保护动物马鹿、红隼、野兔、狐狸等许多久违的野生动物也回归草原。积沙成塔、集腋成裘。经过多年的生态修复，大青山区域林地面积达到142.2万亩、草地面积171.45万亩，森林覆盖率达50%以上。大青山已然成为呼和浩特市“绿肺”和北方天然生态屏障及区域性的生态廊道。

2 野趣盎然绿色发展显成效

在呼和浩特市的东北方，大青山就像是一条项链，点缀其上的各处风景如同珍珠一般璀璨耀眼，其中最美的当属救助川草原这颗“明珠”。不少远方的游客都是因为它而爱上呼和浩特。“在做来呼和浩特旅游的攻略时，就决定一定要来救助川草原玩一玩。本以为就是草原的样子，骑骑马、拍拍照就没什么了，没想到这里好玩的这么多。”为了庆祝考上理想的大学，南宁姑娘王倩倩跟好朋友来到了向往已久的呼和浩特市。“不虚此行”，是她对呼和浩特最高的评价。“来这里很方便，坐着公

车就到了。吃的、玩的、逛的一应俱全，我们本来是想在这拍照打卡完就走，可是已经来了一上午了，完全没够。”最让王倩倩意外的是散落在救助川草原各处的打卡地标，不仅有鲜明的地域特色，还更符合时下年轻人的审美。草原上，化着精致妆容、身着民族服饰进行旅拍的游客随处可见，蓝天、白云、草原和蒙古包成了他们的最佳拍摄背景。大家在草原上骑马、射箭、跳舞，感受草原文化魅力的同时，将草原的韵味和自己的身影也永久定格在镜头中了。今年盛夏，在呼和浩特市定居了18年的

白俄罗斯人奥莉佳迎来了她阔别已久的家乡亲人。“我带他们去救助川草原，去水磨村围炉煮茶，去九龙湾玩漂流，还去大青山上看了日出。”奥莉佳说，去年大学生凌晨“爬青山看日出”火爆全网的时候就想来，因为工作原因没有来成，今年补上了这个遗憾。“还记得我刚来呼和浩特的时候，每到春季的大风天，市区都会迎来漫天黄沙，更别说有什么绿水青山了，想看草原都要去其他盟市才行，但是你看现在，我们自己就有山有水有草原啦！”谈起呼和浩特的生态变化，奥莉佳竖起了大拇指。“也正是因为我呼和浩特越

来越好的生态环境，日新月异的都市变化，才让我更加坚定了留在呼和浩特市的心。”她说。生态文旅产业的蓬勃发展，同时也印证了呼和浩特市“生态优先、绿色发展”的经济发展准则。围绕大青山救助川，以前坡生态绿带为轴线，推进生态样本存储空间、救助川国际会展中心、科技旅居等项目建设，持续丰富区域科普教育、商贸会展、精致露营等文旅业态，助推“生态+农业+旅游”融合发展，高标准打造救助川草原景观文化旅游带，促进资源优势转变为发展优势，让人不负青山，青山定不负人。

3 让绿水青山成为致富的金山银山

大青山绿了，山脚下的村庄美了，村里的村民富了，生活在这片土地上的各族群众获得感、幸福感、安全感更加坚定了。“如今党的政策好，我们的日子也跟着越来越好。看着家乡日新月异的变化，我们心里说不出的高兴和自豪。”这是居住在大青山脚下的村民们的心里话，家乡的变化给大家带来满满的幸福感，日子自然越过越甜。“踏遍千山万水，只为心中最美的日出。”2023年的这个热搜，让大青山脚下有着近200年历史的古老村庄——水磨村火爆全网。“以前咱们山上啥也没有，光秃秃的，风大了还飞沙走石的，怪吓人，撂荒地更是一片连一片。”水磨村村民李永刚回忆过去，感慨良多。“随着咱们大青山生态的不断修复，山是越来越绿，游客也越来越多。后来村里人才知道，咱们村内，已经是远近闻名的‘网红’了，好多外地游客都会把咱们当作旅游打卡地。”他说。“咱们祖祖辈辈当农民，谁想到会有

一天端起了‘文旅’的金饭碗。”在李永刚看来，大青山的生态越来越好，游客越来越多，村里各色产业也层出不穷。村里的民宿一间接着一间地开，有的主打静谧安详、悠然自在，有的主打亲近自然、亲子共游，有的则突出的是适合拍照打卡，出片效果一流。“村里的产业越来越多，我们村民的钱包肯定是越来越鼓。”李永刚笑着说，“我们村里人，再也不是靠天吃饭的受苦人。”把家乡近些年变化看在眼里，还有新城区保合少镇面铺窑村的石红梅。她选择了放弃在城里的事业，回到老家来创业。“我在城里也是做餐饮的，2023年我回村发现我家门前修了一条通往圣水梁景区的‘彩虹路’，我跟儿子媳妇一合计，就决定把城里的饭馆关了，回村办民宿。”石红梅笑着说，自己这是“落叶归根”。“我想家了，不想再做没有根的浮萍。但是也不会仅仅因为这个就回来。毕竟一家人也要

吃饭生活。”石红梅边说边一笔一笔算着账，“我们的小院今年年初开始营业，干了一夏天基本上就把我们在城里干一年的钱赚回来了。除去房租的开支，还节省了不雇员的费用，我们月收入并没有因为回村而减少，反而多了不少。”“今年我们民宿的名气还没打出去，我想明年我们民宿比今年更好，山上风景更美，我们的收入只会越来越多。”她说。在石红梅的计划中，她的儿子、孙子都会像她这样爱上大青山这片饱含着生机与希望的热土。和石红梅一样，带着对大青山的情怀和对大青山前坡各村发展的信心，90后小伙张学强也选择了回到家乡甲兰板村发展。张学强给记者算了一笔账，虽然在城里打工的他每年能收入大几万，但是房租、水电、交通等费用算下来他们仍然是大家口中的“月光族”。回村打工后，房租省了，交通费用也省下来了，既照顾了年迈的双亲，又节约了许多开支，一年里里外外存个五六万块钱没问题。让张学

强有信心有底气回村发展的根本原因是呼和浩特市以生态为魂、旅游为核，形成的一条独特的乡村振兴发展之路。绿水青山既是自然财富，又是经济财富。2023年10月，新城区被正式授牌第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。绿水青山既是自然财富，又是经济财富。2023年10月，新城区被正式授牌第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。绿水青山既是自然财富，又是经济财富。2023年10月，新城区被正式授牌第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

4 用富美“绿色”铺开新农村画卷

生态振兴是乡村振兴的重要组成部分，也是实现乡村振兴战略目标的坚实基础。大青山生态环境的持续改善为绿色产业发展带来了动力，同时也成为了乡村振兴的有力推手。走进位于大青山脚下拥有300多年历史的恼包村，古典典雅的建筑、云雾缭绕的湖面、小桥流水的风景，让人仿佛置身于如诗如画的江南水乡。这里原本是贫困村，2012年一场突如其来的洪水更是将恼包村近百间房屋冲垮，村民财产损失严重，生产生活陷入了困境。2013年3月，恼包村按照呼和浩特市大青山前坡生态保护综合治理总体布局，以政策奖补、

集体自筹和村民众筹的方式，重新选址建设新村。2019年10月1日，恼包村人住进了环境优美、宽敞明亮的新居。从贫困村变身“网红村”，从“烂包滩”搬进美丽新村……作为全国文明城市之一，恼包村通过美丽乡村建设让村民捧上了“生态碗”，吃上了“绿色饭”，同时，通过开展移风易俗、树立文明新风等活动，有效提升了村民的道德素养。“走进我们恼包村，就能感受到扑面而来的清新之风，不论是整个村子的村容村貌还是群众的精神面貌，都与过去有极大的不同！”恼包村党支部书记、村委会主任李恒虎说。近年来，呼和浩特市把文明创建工作作为助力乡村振兴的重要抓手，既重视解决“口袋”的问题，也重视解决“脑袋”的问题，物质和精神方面一体统筹推进，农村居民思

想道德素养和农村整体文明水平显著提升。“亲家母，不对，大妹子，我来跟你商量两个娃儿的婚事了！”在甲兰板村村民活动中心，由村民自编自导自演的二人台正在进行紧张地彩排。台上演员一板一眼演得有模有样，台下观众聚精会神看得目不转睛，不时还会爆发出阵阵笑声。“对不对，慧清你不该这么演，你的腰得再弯弯！”在排练的过程中，观众还会不时提出自己的意见，以供演员琢磨。这是甲兰板村的特色，将村里人、村里事用村民们喜闻乐见的方式演给村民看，在润物细无声中让文明新风轻抚过这个美丽乡村，为推进移风易俗营造浓厚氛围。春节、元宵节……节日里的讨思浩村总是异常红火，非遗展示、社火表演、年货大集，村民们在浓浓的节日里感受着新时

的新变化。“我们这里不仅有让人神清气爽的居住环境，每年适合老百姓参加的群众文化活动也越来越丰富，生活越来越有滋味了！”说起自己的家乡，讨思浩村村民杨大爷的脸上洋溢着幸福。如今的大青山脚下各个村，村民脸上的笑容更灿烂了，口袋越来越鼓了，生活越来越幸福了，大家感受到实实在在的获得感和幸福感，大青山用富美“绿色”一笔笔精心描绘乡村的“特色”，开启了农民幸福生活新篇章。“万物各得其所，各得其养以成”，“万物并育而不相害，道并行而不相悖”，与自然的和谐共处，彰显的是中国历史长河所沉淀的生命之道、生态智慧和人文精神。也正因此，以绿为底、点绿成金的故事在大青山下这片美丽的土地上频频上演。